

Kiadóhivatal:
Báter-nyomda, Kaszinóbazar
épület

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

HIRDETÉSEK

legjutányosabb számítással,
díjszabás szerint,

Megjelenik minden szombaton.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:
Bezerédj István-utca 5 szám.
Ide küldendők a lapot érdeklő
összes közlemények.

ELŐFIZETÉS:
egész évre 10 kor., félfévre 5 k.
negyedévre 2 kor. 50 fill.
NÉPTANÍTÓKNAK,
ha az előfizetést egész évre
előre beküldik: 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ERDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.
AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Felelős szerkesztő:

BODNÁR ISTVÁN.

Belmunkatársak:

JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.

Kiadja:

BÁTER JÁNOS NYOMDÁJA.

Munkásházak.

Bárhogy öltögezzék nyelvüket a szociáldemokrata apostolok az újabbkori szociális törvényekre, ezen törvényektől a humanizmusra s filantropiára valló nemes törekvés el nem vitatható.

Az 1907. évi XLVI. t.-cz. is egyik fényes tanúbizonysága annak, hogy a magyar munkás még sem annyira Istentől, embertől elhagyott pária, mint ezt sokan hirdetni szeretik és hirdetni szokták.

Nemesszivti gondoskodás van ebben a törvényben arról, hogy a napi munkában megfáradt gazdasági munkás, az új erőgyűjtésre egészséges, barátságos otthont találhasson s alig egy pár forintnyi évi összegért idők múltával, ha nem is fényes palotához, de egészséges, tiszta, czélszerű egyszerűbb polgári házacskához juthasson.

Évente 300 ezer korona áll a magyar államkincstárnak rendelkezésére oly czélből, hogy garantálhassa a törvényhatóság, vagy községek irányában a munkások helyett azokat az összegeket, melyeket munkásházak létesítésére fordítanak. Az évi hitelek fel nem használt részét pedig 1907-től kezdve „Országos gazdasági munkásház építési alap” czímen külön kezelik s ebből a munkásházak létesítését segélyezéssel is előmozdítják.

A hol tehát gazdasági munkásházakat létesíteni akarnak, nincsen ennél könnyebb dolog. Egyéb mellékfeltétel mellett annyit kívánnak, hogy legalább 10 munkásház épüljön egyszerre. Ez esetben csak fel kell írni a törvényhatóság első tisztviselőjének a földmivelésügyi miniszterhez s ez tüstént leküldi szakközegét, díjtalanul elkészített a szükséges felméréseket, terveket stb., amelyek alapján aztán a miniszter azonnal értesíti a törvényhatóságot, hogy a tervezett munkásház-építést hajlandó-e állami támogatásban részesíteni.

Az állam támogatása áll pedig a tervek elkészítésén s az építendő községnek, vagy törvényhatóságnak adandó államsegélyen felül az összes beadványok bélyegmentességéből, továbbá abból is, hogy az ily ház 20 évig nemcsak az állami, de az összes községi adóterhektől is mentes.

A földmivelésügyi miniszter azonban azon községek és törvényhatóságok kérelmét előnyben részesíti, amelyek ingyen telek és esetleg kert adományozásával is támogatják a munkásházak építését.

E rövid, vázlatos ismertetésből is

kitűnik, hogy itt egy igazán nemes és humánus akcióról van szó. Szegény emberek 30 év alatt nyugalmas otthonhoz jutnak azért a csekély összegért, amelyet most évente lakbérre elfizetnek. Egy munkásház, tekintve, hogy az állam az építéshez szükségelt anyagokat vasutjain önköltségen szállíttatja — mindössze 1100—1200 koronába kerül s ennek daczára csinos külsejű s a mi fő: szellős és egészséges.

Törvényhatóságok, városok, községek nagyon jól teszik tehát, ha a szociális nyomorúságon ily módon is segíteni kívánnak, mert már nemcsak a városokon, de a falun is érezhető a lakásmizéria. Az építetők egyébként is semmi rizikót nem vesznek magukra. Az állam évi segélyéből s a munkások által fizetendő szerény lakbérből bőven kikerül a felveendő építési kölcsön évi törlesztési részlete, sőt még az ingyen telek ára is.

Tolnavármegyéből ez időszerint Kurd község akar ily munkásházakat építeni. Már folytak is az ezirányú tárgyalások. De, a mint értesültünk, Szekszárd sem sokáig várakozik már, hogy 40—50 munkásházra nézve az építési tárgyalásokat mihamarabb megkezdje.

Uj polgármesterünknek úgy látszik megvan a haladás iránti érzéke, amelyet egyébként most a sürgős szükség is sarkal a gyors cselekvésre.

Az ugynevezett Benedek-szurdik „barlanglakói” ugyanis hatóságilag kilakoltattak oduikból s most ezeknek elhelyezéséről gondoskodni nemcsak emberbaráti s hazafias kötelesség, de jogszerű kötelezettség is. A lakók legtöbbje ugyanis pénzért vásárolta s telekkönyvileg is bírja azokat a helyeket, így a hatósági kilakoltatás bizonyos szerzett jogokat is érint s akaratlanul is előtérbe tolja a jogos kártalanítás felvetésének kérdését is.

Polgármesterünk tehát derék, hazafias, de városunkra is minden tekintetben üdvös dolgot cselekszik akkor, amikor a munkásházak létesítését kezdeményezi. 40—50 csinos házzal szaporodik így a város külső része, ami nem olyan kiesinylendő dolog. A fillokszeravész okozta nyomor ugyanis százszámra ütötte ki a hegyi tanyákba s más helyekre a város szegényebb lakóit s ez megérezhető a város lakosságának lassu szaporodásán.

Talán még az eltávozottak nagy része is visszatér ily módon, de ha nem is, annyi elvitázhatatlan tény, hogy az általános egészségügynek nagy javulására vezet majd, ha éppen a járványra legjobban predestinált szegény

munkásnép is megkapja az egészség legelső feltételét, az *egészséges lakást*.

Üdvözljük uj polgármesterünket életre való ideájáért. Tiszta szívből óhajtjuk, hogy mihamarabb álljanak ezek a munkás házikók, amelyek apró őrtanyái lesznek nemcsak a boldog megelégedésnek, de magának az annyira kívánatos — hazafiságnak is.

Közös gépműhely.

Az iparosok mult évi pécsi kongresszusán Szterényi József államtitkár a magyar kisipar hanyatlásának főokául a tőke szegénységet, a kereskedelmi szervezet és a technikai fejlettség hiányát jelölte meg. De megjelölte egyuttal azt az irányzatot is, melynek követésével a kormány a bajok orvoslását elérni véli. Így a tőke szegénységén Anglia és Németország példájára a szövetséget eszméjének kultiválásával lehet segíteni. De eredmény csak akkor lesz elérhető, ha egy-egy iparág képviselői együttesen úgy szervezkednek, hogy nyersanyag-szükségletüket egy helyről, jóval olcsóbban szerezhetik be.

Az ily módon való termelésbe be kell vonni a kereskedelmet s az árusítást ennek segítségével országosan szervezni. A technikai fejlettség előmozdítását az állam gépek adományozásával segíti elő.

A szövetséges előmozdítására megjelölt három iparág között felsorolta az asztalos ipart, mint a melyet ily alapon szervezve regenerálni és a 15 milliót tevő behozatalt megszüntetni lehetne.

A kereskedelmi kormány ez a nemes intencziója megmozgatta Szekszárd faipari kisiparosait is, a kik a kisipar évről-évre súlyosbodó helyzetének kényszere alatt, a faipari kisiparnak olcsóbb termelés által való versenyképessé tétele czéljából, közös gépműhelyt óhajtának létesíteni.

Mint annak idején megirtuk az ingyen gépek adományozására felkért kereskedelmi kormány kiküldöttje a gépek adományozásával való segélyezést a kereskedelmi miniszter részéről kilátásba helyezte, ha az érdekelt faipari kisiparosok a gépek elhelyezésére és az iparosok befogadására alkalmas műhelyt és a megfelelő raktárpéületet létesítik. Ennek a megvalósíthatása érdekében a szövetséget faipari kisiparosok csoportjának elnöke, *Theisz Lőrincz* asztalosmester kérvényt nyújtott be Szekszárd város képviselőtestületéhez, melyben a várostól, a városnak a vasúthoz vezető ut mentén fekvő földjéből néhány száz öl területnek, a műhely felállításának czéljára, ingyen való átengedését kéri.

A kérvényt tolyó hó 25-én, a *Theisz Lőrincz*, *Hahn Ferencz* ipartestületi alelnök és *Szűcs Ferencz* ipartestületi jegyzőből álló bizottság adta át dr. *Szentkirályi Mihály* polgármesternek, a ki támogatását készséggel megígérte.

Nem akarunk a képviselőtestület elhatározásának elébe vágni, de kifejezést kell adni annak a reményünknek, hogy a város képviselőtestülete ezt a kérdést a maga nagy horderejének teljes egészében fogja vizsgálni és elbírálni és a kérelem elintézésénél figyelembe fogja venni, hogy a faipar a legtöbb közszükségleti cikket állítja elő s így a termelés olcsóbbá tétele nemcsak a község

széles rétegének érdekeit szolgálja, de a faipar remélhető nagymérvű fellendülése folytán iparunk felvirágozását és így városunk fejlődését lesz hivatva sikerrel szolgálni.

Ugy értesülünk, hogy a város a villa mos telepen túl, a selyemtenyészési felügyelő-ség által bérelt területet szándékozik a műhely céljára kijelölni s városunk polgármestere a bérelt területnek a város részére való visszabocsátása iránt a tárgyalásokat már megindította s így a kérelem felett a képviselőtestület rövid időn belül határozhat.

A kivételes nősülési engedélyek megszorítása.

A honvédelmi miniszter a kivételes nősülési engedélyek megadására vonatkozó eljárást akként óhajtja szabályozni, hogy a védőkötelezettség teljesítése előtt történt házasságkötésekből az újonczok jó és eredményes kiképzése és használhatósága tekintetében se származzanak hátrányok, viszont, hogy a korai nősüléssel az alsóbb néposztály parasztagasága is kívánatos védelemben részesüljön, ezért leiratában Tolnavármegye főispánját véleményadásra hívta fel.

Főispánunk felhívta az egyes járásokat az e tárgyban való jelentéstételre. A beérkezett jelentések azonban olyannyira különbözők voltak, hogy a főispán az összes jelentéseket az alispánhoz küldte, hogy egy egységes véleményt adjon, melynek alapján a honvédelmi miniszternek jelentést tehet. Az alispán jelentését a következőkben foglaljuk össze.

Az állítási kor előtti és az állításköteles korban állók tömeges nősülése a gazdasági viszonyokra nézve általában előnyösnek nem mondható, kivéve azon ritkább eseteket, midőn a korai nősülés tényleg a gazdaságban hiányzó női munkaerő megszerzése céljából köttetik.

A családi kötelek meglazítását azonban a korai nősülés feltétlenül elősegíti.

A 18—23 éves gazdasági munkásoknak, falusi, városi napszámosnak, iparossegédnek, az árvának, a nagykorusítottnak a nősülésre csakis azon esetben van szüksége, ha a női munkaerőnek, illetőleg az önállósításnak szükségessége beigazoltatik.

Helyes a nősülési engedély megadását a birtok nagyságától függővé tenni, úgy, hogy oly ifjú, kinek szülei 400 koronánál nagyobb adót fizetnek, mely adó igen termékeny 40—50 kat. holdnak felel meg, kivételes nősülési engedélyt ne is kaphasson. Mert az ily birtok tulajdonosa női cselédek alkalmazására képes. Ha azonban ezen megszorítás azon célt akarná szolgálni, hogy ez által a kivételes nősülési engedélyek apasztassanak, úgy ezen feltétel csak nagyon kis mértékben eredményezné az óhajtott cél elérését.

A kivételes nősülési engedélyek megadásának — azon esetben, ha a családhoz női családtag is tartozik — egyik feltétele az illető női családtag munkaképtelenségének tisztiorvosi bizonyítvány által való igazolása.

Előfordult sok esetben, hogy három, négy, sőt öt munkaképtelen női családtag a családban nem is tartozott a ritkaságok közé, munkaképtelennek nyilvánítja az orvosi bizonyítvány a pupos, sánta, félszemű, vérszegény, sápkóros, fejfájós, terhes, hörghurutos, gyomorhurutos, csuzos, szívdobogásban és vizértágulatban szenvedő stb. asszonyokat, leányokat, holott köztudomású, hogy ily betegségek és fogyatkozások mellett műveltebb osztályokhoz tartozó női családtagok is képesek rendszeres házi munkát végezni, sőt a nyomasztó életviszonyok mellett erre kénytelenek is.

De eltekintve a felsoroltaktól, a belügyminiszter részéről folyó évben elrendelt vizsgálat és orvosi felülvizsgálat kiderítette azt is, hogy oly betegségeket állapítanak meg ezen bizonyítványok, melyekben az illetők nem is szenvednek.

A tisztiorvosi bizonyítványokban foglalt vélemények megbízhatósága csak úgy lenne ellenőrizendő, ha a női családtagoknak házi és mezei munkára való képtelenségét az orvosi bizonyítványon kívül igazolni kellene a helyi hatóságnak is, mint amely könnyen meggyőződést szerezhet arról, hogy az állítólag munkaképtelen nő tényleg foglalkozik-e ilyen munkával.

A kivándorlásra a korai nősülés befolyással nem bír.

Azon állítás pedig, hogy a kisgazdaságokban a jelenlegi viszonyok között női munkaerőt kapni nem lehet, nem felel meg a valóságnak, mert egyes falvakat kivéve, általában elég munkaerő áll rendelkezésre.

A kivételes nősülési engedélyek nagyfokú megszorítását alispánunk feltétlenül szükségesnek tartja.

Egyesületek, intézmények.

Svájezi levél

— A „Közérdek” számára. —

Basel, 1908. február 9.

Ott, ahol nem olysafélén kell az embereknek fejüket törni, hogy hogyan is lehetne túljárni — az osztrák éssen, a katonai létszám és a tiszti fizetés emelést, stbit illetőleg; a hol a milliódokat nem új, avagy régi ágyukba tömők, hogy a levegőbe egy-két lyukat fúrjanak vele, a sokat jelentő „legfelsőbb megelégedésre”; ahol nem olyan nagy számu a „hajlongók” és „tömjenézők” serege, hanem becsületes egyenességgel igyekszik mindenki az érdemek szaporítására, ott minden szív és lélek szívesen nyitva áll új, egészséges, a világ meghódítására predestinált eszmék befogadására. Ott nem állanak birokra, hogy megmutassák, hogy „ki a legény a csárdában”, amely a „népjogá” hoz van czimezve: az e aki akarja, az e aki ellenzi. Ott szóval sem marakodnak, nem hogy ököllet ütnek szét az egységes társadalmat — egymást fölfalni akaró pártokra. Ott a magas lehajol, az alacsony lábujjhegyére áll — és összeülekeznek. A fönt lévő önként hajol le a másikkert, nem várja meg, míg amaz fölfelé törekvésben rajta átgázol. Sőt segíti, ösztökéli, buzdítja. Mert tudja, hogy „csak az az ország boldog, melynek polgárai meglegegedtek”.

Legmagasabb ideálnak az erkölcsi szilárdságot tartják: „A nemzet talpköve az erkölcs!” Ezt nem csak tartják, de át is érzik. Ennek megfelelőleg cselekszenek is. Bebizonyított dolog, hogy az erkölcs ott züllik el leghamarabb, ahol az anyagiakért való ádáz küzdelemben alul maradunk. Fő gondukat képezi tehát a reális jólét megteremtése is. Nem csak prédikálnak, fölolvassnak, vagyis inkább nem csak hogy elhintik a magot, hanem gondoskodnak a talaj előkészítéséről, azután a mag kikeléséről és a belőle növő fa megerősítéséről is.

Igy van ez széles e republikában. De sehol annyi gondot nem fordítanak a nép nevelésére, az erkölcs megszilárdítására, az anyagi küzdelmek megkönnyítésére, mint e határ városban, Baselen. Nem kevesebb mint 837 egyesület van itt, részben különböző társadalmi, művészeti, politikai, vallásos-köleri, de legnagyobb részt *szociális misszió* teljesítő egyesület.

Igen messze vezetne, hacsak egy kis töredékével is részletesen óhajtánánk foglalkozni. Pedig megérdemelné egytől egyig.

Sokat, nagyon sokat tanulhatnánk belőle. Phallanx ez valamennyi, amelyen megtörik az élet — viharának tombolása, veszélyhozása. — Egy néhányat azonban fölemlítünk; párat ismertetünk. Nem lesz érdektelen s talán kipattan néhány jó gondolat, melynek megvalósítása hasonló áldásos intézményt terem.

Egy régi egyesület, amely 132 éve fennáll, nem kevesebb mint 69 szociális érdekű egyesületet támogat. Ez a Gesellschaft für Beförderung des Guten und Gemeinnützigens in Basel; (hasznos és közérdekű dolgok előmozdítására alakult társulat) 1777-ben 130 taggal alakult meg, ma kétezeren felüllevő a tagok száma, valamennyi a „magasabb tizezrek” közül való. Évenként beszámolnak az u. n. Basler Blaubuch-ban (kék könyv) arról a messzemenő, rendkívül nagy jelentőségű anyagi támogatásról, amely olyan soknak — kicsinynek és nagynak, fiatalnak és öregnek, nőnek és férfinak egyaránt oly sok hasznosat, kedveset nyújt, vele a — közérdeket szolgálva. — A hatalmas alaptőkével rendelkező egyesület évenként 150—200 ezer frankot fordít szociális célokra. Sokféle közhasznú iskolát támogat (főző- varró- foltzó iskola; nyelv: franczia-angol-olasz- kurzusok, az ipar minden ágát képviselő kurzusok, kereskedelmi, könyvvezetési stb tanfolyam). Munkás otthonok könyvtárral, melegedő termek. Fontos közegészségügyi intézményeket, mint: küzdelem a tuberkulózis ellen, ingyen népfürdők. Azután kád és zuhany fürdők (törülközőkkel szappannal 10 ct. és olyan mesés berendezésű, hogy bizony vetekedik ami fürdőinkkel, hova 1 koronán felül való összeget kiadva juthatunk csak be)

Sokat ad az erkölcs nemesítést szorgalmazó egyesületeknek. Azután a közművelődést emelő társulatok részére. Népies kertben tartanak neves egyetemi professzorok és szakemberek tudományos, ismeretterjesztő előadásokat, — öröm azt látni, hogy a munkától durvává vált kezű munkás micsoda szorgos figyelemmel lesi, várja (az első sorban — talán épen valami miliomos dáma mellett ülve —) a szót a tudós ajkáról. Hát a nagyszabású nép hangversenyek! Basel lakossága — hogy úgy mondjam — rettenetes intelligens muzsikális téren. Minden szülő Konservatoriumban képezteti ki gyermekét. Ezt csak azért említem meg, hogy könnyen érthetővé váljék, hogy ennek, az ilyen téren magas igényű s jóízű közönségnek a városi zenetársaság egy csupa művészből álló, hatalmas, állandó zenekart szervezett. Gyönyörű hangversenyeket adnak, de persze — no van e 5 frankod, hogy meghallgathasd? Ninesen? Se baj. Öt frankot ugyan nem kapsz, hogy válthass egy belépőjegyet, de eljön a vasárnap délután s akkor ugyanazon a helyen, abban a hatalmas hangverseny teremben, amelyet olyan mesés fényvel áraszt el a csillogó csillárok serege — művészi programmal megismétlik a hangversenyt „a nép, az Isten adta nép” részére. És 20 ctsod csak van? Ninesen, az sem tesz semmit: kapsz jegyet 20 fillér nélkül is. És hogy elhallgatja az a kiközmizott haju gyári lány Liszt rapsodiáit vagy Bethoven symfoniáit? Micsoda nemes érzelmeket vált ez ki a gépzakatoláshoz szokott munkásból? . . .

Azután a muzeumba vezetés. A tárgyak, képek magyarázása. A földrajz, néprajz megkedveltetése, ide vágó ismereteink kibővítése.

Be sok szépet is lehetne mind erről és a többiről mondani!

Azonban gyertök tekintünk bele egy két intézménybe mélyebben. . . .

. . . Boldog szeretettel várja a férj, hogy felesége minden veszélyt leküzdve szerencsésen a világra hozza gyermekét, kit még szive alatt hord. A boldogságot azonban

Töke-
letes

BESZÉLŐGÉPEK

(Grammophonok) részletfizetésre is.

Beszélőgép hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban

Beszélőgép javítások

Müller Testvérek varrógép- és kerékpárüzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár.

meg-meg szakítja egy pillanatra a rettegés, a félelem: hátha éppen a gyárban leszek, s ninosen ki orvost hívjon? . . . De nem kell aggódnia. Feleségét gondozó, lelkiismeretes emberekre bízhatja, beviszi abba az intézetbe, ahol gondozzák, ápolják — ingyen. Csak akkor eresztik el, mikor már megerősödött, mikor már dolgozhatik. De a fizetését azért megkapja az asszony arra az időre is, amikor nem mehetett a gyárba, az üzletbe. . . Megérdemli, hiszen egy emberrel gazdagította a világot! . . . Dolgoznia kell, nem eshetik el napi keresetétől. Igen; de mi lesz a gyermekkel? — Beadja a Kinder Krippe-be. Reggel mikor munkába megy elviszi, vagy eljönnek érte, este elhozza. És ott vigyáznak rá jószívű, lelkes asszonyok, urleányok, akik ilyenformán szolgálják a társadalmat, a hazát.

Koritsánszky Ottó.

(Folytatjuk.)

VÁRMEGYE.

A központi választmány ülése. Tolna vármegye központi választmánya márczius hó 6-án, délelőtt 10 órakor ülést tart, melynek tárgya az 1909. évben érvénnyel bíró képviselőválasztói névjegyzék összeállításánál működő összeíró küldöttségek megalakítása.

HIREK.

— **Tisztelgés özv. Simontsits Belánénál.** A szekszárdi róm. kath. óvoda és gyermekmenhelyet fenntartó egyesület választmánya f. hó 27-én testületileg tisztelgett özv. **Simontsits** Beláné urnénél, Simontsits Béla volt miniszteri tanácsos özvegyénél. A küldöttséget **Triebler** Ilma, alelnök vezette. Tagjai voltak: **Ágoston** Istvánné, **Bajó** Pálné, **Bodnár** Istvánné, **Hoffman** Sándorné, **Holub** Jánosné, **Kiss** Károlyné, **Kovács** Dávidné, dr. **Kramolin** Gyuláné, dr. **Leopold** Kornélné, dr. **Müller** Ferenczné, **Nils** Istvánné, dr. **Spányi** Leoné, **Tékus** Vilmosné, **Tihanyi** Domokosné, továbbá dr. **Fent** Ferencz, **Rácz** József, **Szévald** Oszkár, dr. **Török** Ottó. A küldöttség szónoka, dr. **Fent** Ferencz plébános a mély tisztelet és hála hangján emlékezett meg özv. Simontsits Belánénak, az immár 14 év óta működő óvoda megalakítása körül szerzett, elvülhetlen érdemeiről. Simontsits Beláné jószíve teremtette meg ezt a nemes ezéla szolgáló intézményt — amelyet később az áldásos hivatást teljesítő népkönyha megalakításával hiánytöltő emberbaráti intézménnyé fejlesztett. Mivel a derék egyesületnek ma még inkább szüksége van az alapító nemes, jó szívére s erélyes vezetésére, felkérte őt, hogy a betöltés alá kerülő elnöki tisztelet ismét fogadja el. Özv. **Simontsits** Beláné meghatottan válaszolt a hozzá intézett kérelemre. Visszatekintve a 14 éves multra, kifejté, hogy bár az idő elszáll, e nemes ezélt szolgáló egyesület iránt való szeretete ma sem csökkent, kész örömmel tesz tehát majd eleget a most tolmácsolt kívánságnak s ha megtisztelik, ismét átveszi az egyesület vezetését. A megjelentek lelkes éljenzéssel vették tudomásul e kijelentést, amelynek valószínűsége, az egyesület életében a sikert, virágzást jelenti. Az egyesület tisztújító közgyűlése jövő hó 7-én lesz.

— **Est az udvarnagynál.** Az **Apponyi** Lajos gróf, magyarországi udvarnagy és neje által adott estén vármegyénkbeli **Apponyi** Sándor gróf, főkamarszter neje vett részt.

— **A pécsi kereskedelmi és iparkamarai tagok újráválasztása.** A pécsi kereskedelmi és iparkamarának öt évre terjedő megbízatási ideje folyó évi július hó 12-én lejárt, így a kereskedelemügyi miniszter az újraalakulás előmunkálatainak foganatosítására a törvényhatóságot felhívta. A vármegye területén eszükséges kamarai tagválasztások előkészítésére hivatott bizottság megalakulván, annak elnökévé **Forster** Zoltán vm. főjegyző, tagjává pedig dr. **Martin** József, **Mehrwerth** Ferencz, **Pirnitzer** Manó, id. **Hank** Antal, **Schelesznik** Károly, **Stockinger** János, jegyzővé pedig **Jasek** Sándor vm. aljegyző nevezett ki.

— **Ügyész kirendelés.** A pécsi kir. ügyész **Beke** Ferencz szekszárdi kir. ügyészt Kaposvárra rendelte, ki az ottani egyik alügyész helyettesítésére, ki csonttörést szenvedett.

— **Megkezdik az ártézi kut furását.** **Majzik** Imre temesrékási kutfuró, aki a szekszárdi ártézi kut furására vállalkozott, értesítette a város tanácsát, hogy a furáshoz szükséges szerelvényeket vasutra adta s a jövő héten, ha azok Szekszárdra megérkeznek, megkezdik a kut furását.

— **Bírósági kinevezések.** Ó Felsége **Vagner** Andor szekszárdi törvényszéki jegyzőt a tamási kir. járásbíróhoz albiróvá nevezte ki — A m. kir. igazságügyminiszter az 1908 évi VI. t. cz. alapján **Győry** György, dr. **Csizmádia** Géza, **Boda** Géza, dr. **Parragh** Béla szekszárdi kir. törvényszéki, **Mányoky** Ödön szekszárdi, dr. **Balta** Béla tamási-i járásbírói aljegyzőket 1908 január 1. napjával, dr. **Sártory** Zsigmond dunaföldvári járásbírói aljegyzőt márczius 1. napjával, mint bírósági jegyzőket a X ik fizetési osztályba sorozta. Ugyanígy előlépett a tolnamegyei származású **Szuffill** János nagykanizsai törvényszéki és **Bubic** Károly ugyanottani járásbírói aljegyző.

— **A kórházi választmány értekezlete.** A „Ferencz“ közközkörkáz választmánya a kórház alapszabálytervezetének és házirendjének megállapítása végett, folyó évi márczius hó 2-án, délután 3 órakor, a vármegyei házköstermében értekezletet tart.

— **A kölesdiék a miniszternél.** **Benyovszky** Rezső gróf országgyűlési képviselő vezetésével kölesdi küldöttség tisztelgett **Andrássy** Gyula gróf belügyminiszternél, akit arra kért, hogy a kölesdi másod jegyző fizetéséhez az állam hatszáz koronával hozzájáruljon. A miniszter biztosította a küldöttséget jóakarattal s így kilátás van arra, hogy a község jogos és méltányos kérelme végre teljesülni fog.

— **Kinevezés.** Gróf **Apponyi** Géza főispán, a Tolnavármegye árvászekénél megüresedett közigazgatás gyakornoki állásra dr. **Balga** István cajtai lakost nevezte ki.

— **Eljegyzések.** **Madarassy** Andor, **Sztankovánsszky** János cs. és kir. kamarás, kajdacsai nagybirtokos gazdatisztje, február hó 23-án eljegyezte Gacsályon (Szatmár vármegye) **Maróthy** Sándor földbirtokos leányát, **Annát**.

Koppányi Károly budapesti államvasuti hivatalnok eljegyezte Tamásiban **Löwensohn** Ilonkát.

— **Ritka áldozatkész lelkész.** A paron és Hanton van templom, a plébános azonban Aponon lakik. A híveknek káplánt is kellene tartaniok, de **Klein** József apari plébános megkíméli óhajtván a kiadástól népet, ő maga végzi 2 helyen minden vasárnap az isteni tiszteletet és pedig olyképpen, hogy minden vasárnap engedéllyel Aponon is mond misét és prédikációt és Hanton is; elkezd már reggel 8 órakor és végzi e 2 helyen 12 órakor. Ez iszonyu teher egy embernek, de arendkívüli jószív mindenre képes.

— **Sorozások.** A Tolnavármegye területén működő sorozóbizottságok polgári tagjai a következők: Szekszárd r. t. város (a felhívott hadkötelesek száma 237), elnök **Forster** Zoltán főjegyző, orvos dr. **Hangel** Ignác t. főorvos, tagok **Tomesányi** Lajos és **Szeghy** Sándor. Központi sorozó járás (620), elnök, orvos és tagok mint Szekszárdnál. Völgyeségi sorozójáras (783), elnök dr. **Ery** Márton tb. főjegyző, orvos dr. **Hangel** Ignác, tagok dr. **Müller** János és **Vache** József. Tamási-i sorozójáras (768), elnök dr. **Ery** Márton, orvos dr. **Hangel** Ignác, tagok **Parragh** Béla és **Lakner** Lajos. Dombóvári sorozójárasban (511), elnök dr. **Ery** Márton, orvos dr. **Hangel** Ignác, tagok dr. **Rolf** Aladár és **Döry** Hugó. Simontornyai sorozójáras (799), elnök **Forster** Zoltán főjegyző, orvos dr. **Hangel** Ignác, tagok **Óváry** Ferencz és **Bévardi** Lajos. Dunaföldvári sorozójáras (1078), elnök **Simontsits** Elemér alispán, orvos dr. **Hangel** Ignác, tagok **Bunn** Gusztáv és **Fördös** Géza.

— **Pénztárvizsgálat.** **Fink** Kálmán kir. tanácsos pénzügyigazgató a múlt héten megvizsgálta a gyönki adóhivatalt.

— **Fényes esküvő.** Eörményesi és Karánsebesi **Fiáth** Elemér báró, cs. és kir. tartalékos huszárhadnagy, a simontornyai járás szolgabírája, amint már jeleztük, e hó 26-án tartotta esküvőjét özv. jobaházi **Döry** Jenőné, szül. jobaházi **Döry** Matild leányával, jobaházi **Döry** Margittal. Az esküvő Budapesten volt az angol kisasszonyok templomában. A boldog fiatal párt mindenfelől szerencse kívánatokkal halmozták el, ezek közül való az alábbi versecske is, amelyet **Reich** Oszkár dombóvári szolgabíró nyújtott át a legboldogabb, fiatal házasoknak:

Döry Margit és Fiáth Elemér esküvőjére.

*Van-e még vágatok? Én teljesitem!
Szólt a jó tündér, és mert választ nem kapott,
Hogy azután is kéznél legyen mindig,
Eltűnt: A kicsi, csendes Gyönkre távozott.*

*Két dombóvári jó barát kívánja,
Hogy a tündérre szükség ott se legyen,
És ne legyen érezhető hiánya:
Ha, mert nincs szükség rá, majd máshova megyen.*

— **Áthelyezés.** A király **Péterffy** Béla tamási-i kir. járásbírónak saját kérelmére, a királyhelmecci kir. járásbíróhoz való áthelyezését megengedte.

— **Muzeumi felolvasás.** Vasárnap, márczius hó 1-én **Ács** Lipót főgimn. tanár 80 színesen vetített kép kíséretében tart felolvasást **Velenczéről**. A kiosztott jegyekkel való felolvasás este 6 órakor kezdődik, a rendes belépti díjjal pedig 1/4 9 órakor.

— **A hajózás megnyitása.** Az **Első** Cs. és Kir. Dunagőzhajózási Társulat, valamint a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rézvénytársaság közhírré teszi, hogy a hajózási forgalmat márczius elejével megkezdik.

— **Felolvasó estély.** A szekszárdi r. k. olvasókör a nagybőjti szt. idő folyamán felolvasó estélyeket rendez. Az idei első, a kör alakulása óta a 84 ik felolvasást márczius 8-án **Szabó** Géza hittanár, a kör ügyvezető elnöke tartja „Az öngyilkosságokról vallási és társadalmi szempontból“ czimen.

— **Köszönetnyilvánítás.** A szekszárdi takarékpénztár 30 koronát volt szives a szekszárdi róm. kath. óvoda és gyermekmenhely céljaira ajándékozni, mely kegyes adományért az egyesület nevében hálás köszönetet mondok. **Triebler** Ilma alelnök.

— **Kinevezések.** A pénzügyminiszter **Sensel** György nagyváradai pénzügyi fogalmazót a szekszárdi pénzügyigazgatósághoz segédtitkárrá, **Trosztler** Gyula tamási-i kir. adóhivatalt adóhivatali segédét, — **Fejős** Zoltán, **Fejős** Károly szekszárdi mérnök fiát, a szekszárdi m. kir. pénzügyigazgatósághoz számgyakornokká nevezte ki, — **Körmendi** József szekszárdi lakost, betétszerkesztői díjnokot a zágrábi tüzletvezetőség Ujdombóvárra állomás felvigyázói gyakornokká nevezte ki.

— **A honvédség köréből.** Dr. **Freyler** Károly, tartalékos t. orvos a honvédség kötelekéből, a szolgálati kötelezettség teljesítése után, volt tiszti rangfokozatának megtartása nélkül, elbocsáttatott.

— **Megismételt előadás.** A szekszárdi kath. legényegylet a „Vén bakancsos és fia a huszár“ czimű népszimű előadását márczius hó 1-én, a Szekszárd szálló nagytermében megismétli. A darab multkori sikere bizonyára most is szép közönséget fog vonzani.

— **Wosinski Mór életrajza.** Még csak egy kerek esztendő zajlott le a jeles tudósnak, **Wosinski** Mórnak halála óta s már két hatalmas irodalmi termék is napvilágot látott, a mely az ő feledhetlen emlékével foglalkozik. Az egyik **Ortway** Tivadarnak az Akadémiában mondott rövidebb emlékbeszéde, a másik **Haugh** Béla szekszárdi állami főgimnáziumi tanárnak, lapunk egykori főmunkatársának az elhunyt tudósról írott rendszeres életrajza, mely éppen **Wosinski** halálának évfordulóján, február 22-én jelent meg. **Haugh** Béla könyve tömör tartalmas-sággal mondja el a feledhetlen férfiú élet-történetét a bölcsőtől a sirig, hiten jellemezve

öt, mint embert, tudóst és papot. A nagy gondal irrott művet legközelebb kritikailag is méltatjuk, most csak annyit említünk fel róla, hogy füzött példányban 2. díszkötésben pedig 4 koronáért a szerzőnél kapható Szekszárdon.

— **Népszövetségi gyűlés.** Szálka, alig pár száz lelket számláló kis községben február hó 23-án, minden várakozáson felüli sikerrel a Népszövetség körülbelül 50 taggal megalakult. A megalakulás után is folytonos még a jelentkezés a szervezők nem kis meglepetésére és örömére. A propagandát a megalakuláshoz nagyban elősegítette az „Uj Lap” és az Uj Lapnak pécsi melléklete. A megalakulásban főérdeme van **Takács Mihály** plebánosnak, ki hatalmas beszéd keretében bontotta ki a Népszövetség zászlóját. **Rieger Nándor** kántortanító magvas, buzdító beszédet tartott. Könnyítette a Katholikus Népszövetség megalakulását nagyban még az is, hogy az olvasóköri a következő újságokat olvassák leginkább: Uj Lap és annak pécsi melléklete, Christliches Volksblatt és a Freimüthige. Csoportvezetőnek **Rieger Nándor** kántortanítót választották meg.

— **Köszönetnyilvánítás.** A bátaszéki kerületi takarékpénztár a múlt évi nyereségből 50 koronát adományozott a bátaszéki önkéntes tűzoltó-testületnek, mely nemes szívű adományért a testület nevében őszinte köszönetünket jelentjük ki. **Jäger József** pénztáros, **Máté József** elnök.

— **Nyugdíjba vonuló jegyző.** **Abrahám Gyula** dombóvári községi főjegyző nyugdíjaztatása iránt folyamodott.

— **Dunaföldvár története.** Dunaföldvár nagyközség, egy őnzetlen, derék fiának nemes elhatározásából értékes és örök időkre szóló emlékhöz jutott. A dunaföldvári születésű **Czirák Gyula**, gombosi róm. kath. segédlelkész megírta Dunaföldvár történetét s azt teljesen ingyen átengedte szülővárosának. A község képviselőtestülete **Rátkay László** országgyűlési képviselő indítványára, miután a szerzőnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott, lelkesedéssel elhatározta, hogy a község történetét kinyomatja és az ezzel felmerülő költségeket aláírás útján fedezi.

— **Balletmester Szekszárdon.** Mazzantini Lajos volt operai, jelenleg népszínházi balletmester, értesítése szerint hajlandó lenne Szekszárdra jönni, hogy az uri osztály felnőttjeinek — kellő számú tanítványok jelentkezése esetén — bosztont tanítson. A tandíj mennyisége a tanítványok számától függ. Jelentkezni lehet Győrhiró Benőné öngyűgánál, f. év márczius 8-ig. Az aláírás kötelező.

— **Halálozások.** Városunknak egy köztisztelőben álló férfira **Szeremley Lajos**, nyug. kuriai bíró, az Osztrák császári Lipót rend lovagja, Tolnavármegye törvényhatósági bizottságának és Szekszárd r. t. városi képviselőtestületének tagja, folyó hó 25-én elhalt. A halotti szertartást Szekszárdon 26-án **Göde Lajos** káplán végezte, magas szárnyalású beszédében bucsuztatván el a boldogultat. A holttestet 27-én reggel Uzdborjára szállították s ott helyezték örök nyugalomra. A halálesetről a következő gyászjelentést vettük: Szeremley Jánosné szül. Kimity Terézia mint édesanyja, Szeremley Gyula mint testvér és felesége, ugy ennek Lajos fia, és számos rokon nevében — szomorodott szívvel jelentik **Szeremley Lajos** nyug. curiai bírónak f. hó 25-én, életének 74-ik évében történt elhunytát. A megboldogult földi maradványai f. hó 26-án d. e. 10 órakor szekszárdi lakásán a ref. szertartás szerint fognak megáldatni s másnap, 27-én d. e. 11 órakor Uzdton, a Fördös-család sírboltjába örök nyugalomra helyeztetni. Aldás és béke poraira!

Dr. Parragh Elek győnkü orvos 7 hónapos kis fia, Elemérke folyó hó 20-án elhalt. Az apa iránt, aki egy hónapon belül ifju nejét és egyetlen gyermekét veszítette el, általános a részvét.

— **Vallásos estély.** A református iskolában a f. hó 26-án, ének és ima keretében **Szendrei László**, a ref. egyháznak egyik agilis presbytere tartott felolvasást „A protestantizmus jelleme” czimen. Nagy vonásokban beszél az őskereszténység történetéről, majd azokról az okokról, amelyek előidézték

a reformációt. Foglalkozik a magyarországi prot. egyház multjával, az 1790/91. 26. t. cz.-kel az 50-es évek országgyűlési küzdelmeivel, az 1848. 20. t. cz.-kel, ezek után tér át tulajdonképeni tárgyára, a prot. egyháznak irigylésre nem méltó mai helyzetére, mely fölött „megnehezült az idők viharos járása.” Rámutat a bajokra, azok eredetére és azok orvoslásának módjára. Fejtegetését szabad szellem, józan belátás, az általános vallási türelmesség, de e mellett a református keresztyén egyház iránt való ragaszkodás jellemzi. Felolvasását a közönség nagy tetszéssel és köszönettel fogadta.

— **Tűzoltó közgyűlés.** F. hó 23-án rendes közgyűlést tartott a bátaszéki önkéntes tűzoltó-testület és örömmel tudomásul vették az igazgató-választmánynak az idei 25 éves jubileum és zászlószentelés sikere érdekében tett eddigi intézkedéseit. Ez alkalommal a vármegyei tűzoltó-szövetség is Bátaszéken tartja meg évi szövetségi gyűlését. A tűzoltó-testületnek arra az időre 6 állomásból álló telefon-berendezése is készen lesz, melynek föllállításával **Strasser Lajos** mohácsi vállalkozómérnök bizatott meg.

— **Táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadás.** A református olvasókör a már két ízben nagy érdeklődéssel fogadott műkedvelői előadást harmadszor is megújítja márczius 3-án, húshagyó kedden, amikor is az előadást tánc követi kiváló kivirradtig.

— **Uj olvasókör.** Kistormás hazafias lakossága 48-as és függetlenségi olvasókört alakított. Az alakuló gyűlésen **Weber János**, a kerület agilis országgyűlési képviselője elnököt. Az ideiglenes tisztikar a következőkép alakult meg: Elnök **Streicher János**, al-elnök **Marx Jakab**, jegyző **Neu Ignác**, pénztáros **Kuhl István**, ellenőr **Schmidt József**, könyvtáros **Fetzer Keresztély**. Választmányi tagok: **Mayer János**, **Gscheidt János**, **Halbleib János**, **Streicher Mihály**, **Koller Jakab**, **Schuhmacher János**, **Bea János**, **Streicher József**, **Bóner Mihály**, **Kuhl Felix**.

— **Villanyvilágítás Pakson.** Paks község képviselőtestülete most már komolyan kezd foglalkozni a villanyvilágítás eszméjével és tárgyalásba boesajtkozott több vállalattal. A villanyvilágítás tanulmányozásával a képviselőtestület **Rassovszky Julián** főszolgabíró, **Popovits Gyula** főjegyzőt, **Rabinek Pál** és **Bun Lajos** képviselőtestületi tagokat megbizta, hogy a szekszárdi és a bonyhádi villanyvilágítást vizsgálják meg, mely megbiztatásuknak f. hó 24-én és 25-én megfeleltek. A terv megvalósítása erős kezekbe van letéve és így kilátás van reá, hogy Paks község villanyvilágítást kap.

— **Pénzügyi számvevők országos értekezlete.** A folyó hó 22-én és 23-án Budapesten megtartott pénzügyi számvevők országos értekezletén Tolnamegyéből **Bloch Miksa**, paksi járási számvevő vett részt.

— **Örvendetes esemény.** Kismányokon, mely tiszta német község, folyó hó 17-én lakodalom volt és azon folyó magyar énekeket énekeltek. A kismányokiak örülnek a magyarosításnak és megtörtént, hogy egy ember így nyilatkozott: „Jobb szeretném egy ezeresnél, ha tudnék magyarul. Mily jó a mostani gyermekeknek, ingyen tanulhatnak az iskolában magyarul.” Biz ez szép dolog és követésre méltó. Ezért a szellemért elismerés illeti Kismányok derék lelkészét és hazafias tanítóját, akik fáradozatlanul magyarosítottak.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák kaposvári áll. s. intézetének I-ső osztályába az 1908—9 ik tanévben tizenkét siketnéma növendéket vesznek fel. Pályázhatnak első-sorban Somogy, Zala, Baranya és Tolna vármegyei illetőségű, 7—10 éves koru siketnéma gyermekek, kiknek a siketségen és az ennek következményeül tekinthető némaságon kívül más testi vagy lelki fogyatkozásuk nincs. A felvétel iránti szabályszerűen bévegelt kérvények május 20-ig adandók be. Egyéb felvilágosítás minden községi előjáróságnál nyerhető, de az intézet igazgatósága is szívesen nyújt felvilágosítást.

— **Tanácskozások az új ipartörvény felett.** **Kossuth Ferencz** kereskedelemügyi miniszter rendeletet intézett a kereskedelmi

és iparkamarákhoz, melyben azokat felszólítja, adjanak egy ők maguk, mint a kamarai kerületekben működő ipartestületek szakvéleményt az új ipartörvény előadói tervezetéről, mellyel magát ezideig még nem azonosította, éppen azért arról mindenki szabadon elmondhatja véleményét. Arra kéri már most a miniszter a kamarákat, hogy az ipartestületek és érdekesoportok bevonásával lehetőleg négy héten belül mondjanak véleményét a tervezet fölött és azt a tervezet utolsó részletének kézhez vételétől számított négy hét alatt küldjék be a miniszterhez, aki e tárgyban márczius végére szaktanácskozmányt fog egybehívni. Ugyanilyen tartalmu rendelet ment a törvényhatóságokhoz is az iparhatóságok véleményeinek bekívánása végett.

— **Tanfolyam végzés.** A kereskedelmi miniszter a szabó ipar színvonalának emelése és ezzel a külföldön való varratás megszüntetése céljából, Budapesten, a technológiai iparmuzeumban szabóipari szaktanfolyamot rendezett. A tanfolyamon részt vett **André István**, a szekszárdi ipartestület elnöke is, aki a 19 résztvevőből jeles eredményt elért nyolcz látogató között foglalt helyet. A többi résztvevő közül 8 jó és 3 elégséges eredményt ért el. A miniszter a tanfolyamon részt vett iparosok által a vidéken fog most tanfolyamokat tartatni.

— **A drágaság.** Tolna község előjárósága kérvényt nyújtott be az iránt, hogy a piaci szabályrendelet mielőbb megalkottassék. A kérvény indokul a közismert s már már elviselhetetlen drágaságot hozza fel az előjáróság.

— **Fizetés képtelenség.** **Sugár Mór** szekszárdi fűszer- és csemege kereskedő fizetése képtelenséget jelentett be.

— **Köszönetnyilvánítás.** A paksi m. kir. áll. polgári fiúiskola tantestülete által 1908 február 22-én a szegény tanulók kirándulására rendezett hangversenyen felülfizettek: **Goldstein Bernát** (Bács) 10 kor., **Gründl Károly** 6 kor., **dr. Miskolczy Ágost** 5 kor., **dr. Somogyi Zsigmond**, **Schwarz Gyula** fuvaros 4—4 kor., **Rosner Ármán**, **Bun Lajos** 3—3 kor., **Bloch Miksa**, **Döme István**, **Joó Dömötör János**, **Goldstein Ignác**, **dr. Grosch József**, **Kiss Pál**, **Krámer Mór**, **Láng János**, **Rassovszky Julián**, **Rósenbaum M. Miksa**, **Schwarz Gyula** divatárú kereskedő 2—2 kor., **ifj. Engl Géza**, **Griesz Csád**, **Girst József** fűszeres, **Gombos József**, **Hörl Antal**, **Isgum József**, **Krámer S. Paksról**, **Prehoffer N. Dunaföldvállról**, **Róth Soma Paksról** 1—1 kor. és **Bárdossy Imre Paks** 20 fillért. Fogadják a felülfizetők kegyes adakozásaikért a szegény tanulók nevében halás köszönetemet. **Parálé György** áll. polg. iskolai igazgató.

— **A halotti tor.** Szakcs község előjáróságától a dombóvári főszolgabíró útján az alispáni hivatalhoz azon előterjesztés érkezett, hogy Szakcs község és a környék földművelő népénél még mindig szokásban levő halotti torok tartása rendeleti uton beszüntetessék. A községben már annyira tulságba ment ezen szokás, hogy minden jobb érzésű ember megbotránkozik rajta. Ennek igazolására egy esetet említ meg az előjáróság. Egy kisebb birtokos család fő halotti torának megtartásával felhasználott 80 liter bor, 10 kiló hus és 10 liter pálinka. A hagyaték tárgyalásánál az árvaszék ennek felszámítását megtagadta. Ilyen nem kicsinyes halotti torok megvannak még a legszegényebb napszámos családoknál is, ugy annyira, hogy ilyen alkalommal a nép nem a kegyeletnek adózik. Ezen szokást pedig a nép egyik a másikára való tekintettel nem hagyja el s így csakis felsőbb hatósági rendelet szüntethetné meg ezen nemcsak költséges, de a kegyeletet felette sértő halotti torok megtartását.

— **Gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi miniszter **Győri Gyula** böcskei lakost a dunaföldvári járás területére állandó gazdasági tudósítóvá nevezte ki.

— **Orvosi körökben.** A földmívelésügyi tény, hogy a **Ferencz József** keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan **Ferencz József** keserűvizet.

— **Verekedés.** Schneider Ádám és Schneider János Mausz-csárdai lakosok folyó hó 24-én délután összeszólalkoztak Reinspach Jánossal és ennek atyjával, akik azután a két Schneidert ugy összeszurkálták, hogy be kellett őket a szekszárdi kórházba szállítani.

— **Pótvásár engedélyezés.** A kereskedelmi m. kir. miniszter megengedte, hogy Felsőireg községben, a folyó hó 3-ára és 4-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett folyó évi márczius 17-én pótvásár és kirakó-vásár tartassék.

— **Fogások kerti magvak árusításánál.** Hogy mire képesek a zavarosban halászó emberek, azt legjobban mutatja a magelárusítással foglalkozó egyes kereskedők ravasz-sága, kik máshonnan beszerzett kerti magvaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyó számaival jelölik, mert ezáltal azt a hitet akarják kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát megtéveszteni; mert akármilyen szám van a tasakra nyomva, ha nincs rajta a Mauthner-név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általánosán legjelesebbnek elismert Mauthner-féle kerti magot.

— **Hamis pénz.** Pataji Juliánna bölskei asszony hamis pénzt hozott forgalomba, miért is a csendőrség a dunaföldvári kir. járás-bírósnak feljelentette.

— **Verekedés.** Kovács István 24 éves büntetett és Keresztes András 20 éves büntetlen előéletű, Pakshoz tartozó biritó-pusztai legények táncmulatság közben összeverekedtek és egymást úgy megszurkálták, hogy orvosi vélemény szerint mindketten legalább 14 napig gyógyuló testi sértést szenvedtek.

— **A haragos szomszéd.** Pintér György szakcsi lakos f. hó 20-án este ittas állapotban ment hazafelé, a mikor eszébe jutott Forintos Ferenczné haragos szomszédja, annak udvarába erőszakkal berontott, majd mikor Forintásné a konyhába menekült, azt is betörté s csak a szomszédok közbelépése folytán menekült meg Forintosné gyermekeivel a bántalmazástól.

— **Tyuktolvaj.** Bali János faddi lakos, f. hó 23-án este, az udvarában tyukok kiáltozását hallotta, mire kisetett s a tyukólnál egy embert látott, az közeledését észrevéve, elmenekült. Hátrahagyta azonban börtarisznyáját és pipáját, a mely után a tolvajt Beszterczán János unokatestvérében felismerte.

— **Verekedés és öngyilkosság.** Vida Mihály madoesai lakos f. hó 24-én virradóra nejt, született Tarczal Lidiát egy zsebkéssel súlyosan megsebesítette, azután felakasztotta magát. A vizsgálatot a dunaföldvári járás-bírósnak a helyszínén megejtette.

Megbízható

lapkihordó

kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Gyermeknap.

Az „Országos Gyermekvédő Liga“ által a múlt évben országsszerte rendezett „Gyermeknap“ a ligának 97966 K 31 fillért jövedelmezett. Ehhez az összeghez Tolna vármegye közönsége 914 K 81 fillérrel járult hozzá.

Ez a szám beszédes bizonyossága annak, hogy vármegyénk közönsége megértette és megszívlelte azt a nemes célt és azt a nehéz feladatot, amelyet a közjó előmozdításáért az Országos Gyermekvédő Liga tűzött maga elé.

Szép és nagyszerű a feladat: megmenteni, megjavítani az erkölcsileg elhagyott, eddigi környezetükben az erkölcsi romlásnak kitett vagy züllésnek indult gyermekeket a haza és a társadalom javára.

Érthető tehát, hogy ebben a munkában mindenki igyekezett részt venni, mindenki, akinek érzeke van a nemes és jó iránt meg kívánta hozni a maga szerény áldozatát a hazafias, emberbaráti és Istennek tetsző cél oltárára.

A Liga a Gyermeknapot a folyó évben is meghajítja tartani.

E czélből vármegyénk nemesen érző főispánja Apponyi Géza gróf felhívást bocsátott ki a helyi bizottságok elnökeihez a múlt évben megválasztott bizottságok összehívása, esetleg kiegészítése, vagy újjászervezése és a Gyermeknap megtartása érdekében. Felhívta egyúttal az elnököket, hogy a működésre hivatott bizottság tagjainak névsorát az Országos Gyermekvédő Liga elnökségének küldjék meg s közöljék annak a tagnak nevét, akivel a Liga a levelezést folytathatná és akinek azokat a nyomtatványokat megküldhetné, melyek a Gyermeknap szervezéséhez szükségesek.

A Gyermeknapot a Liga április 2- és 3-án kívánja megtartani, az ettől való eltérés a Liga vezetőségével közlendő, hogy a nyomtatványok ehhez képest legyenek készíthetők.

A szekszárdi polgármesterhez intézett felhívásában egyúttal kilátásba helyezte főispánunk, hogy a Szekszárdon megtartandó Gyermeknapon részt fog venni.

Hisszük, hogy az elmúlt évben megválasztott bizottság ismét azzal a lelkes buzgalommal és sikerrel fogja az elhagyott gyermekek ügyét felkarolni, mint amily nemes lelkesedéssel azt a tavaly tette s közönségünk is a jó szívek melegével fogja áldozatát ismét meghozni.

„DELICIA“ CUKRÁSZDA

Szekszárdon

Tejes kalácsok Teasütemények

Bonbonok

Likörök

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

21—21

FOGORVOS

KOVÁCS J.

5-12

vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pótlása, csaposfogak, arany koronák és szájpadlás nélküli fogak (hidmunka) készíttetnek. Fogtömés, foghuzás és fogtisztítás a legjobb módszer szerint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1—2-ig.

VIDEK.

Dunaföldvár.

A dunaföldvári községi tisztviselők fizetésrendezéséhez.

Kevés derekabb, önzetlenebb — vezetője van a népnek, mint *Niefernall* Nándor, Dunaföldvár község érdemes jegyzője s ennek daczára — vagy talán éppen ezért, gyakran, kíméletlen támadásoknak van kitéve a nyilvánosság előtt. Ujabbán ismét megtámadták őt, illetve az előjáróságot a „T. K.“-ben, amelyre ugyan úgy ő, mint a község derék birája megadta már a kellő feleletet, de bizonyosságul annak, hogy Dunaföldvár községében mások is úgy érznek, mint ők s velük magukat mindenkor azonosítják, bár a vitát nem szeretik, mégis, mert érdemes emberek nyerneik általa elégtételt, kiadjuk a hozzánk beküldött dunaföldvári levelet:

A „Tolnamegyei Közlöny“ február hó 20. számában „Egy kis eszme-futtatás a dunaföldvári közs. tisztviselők fizetésrendezéséhez“ czímmel egy közlemény jelent meg, mely egy tartalmánál, mint hangjánál fogva annyira kihívja a kritikát, hogy az megjegyzés nélkül nem maradhat. Maga a czim is! „Egy kis eszme-futtatás“ — s ime 4¹/₂ hasábon át futtatja az eszmet. Szegény eszme, képzelem, hogy belefáradhatott. Azután azt igéri, hogy személyeskedni nem fog. S minden sora s minden gondolata személyeskedés. „Fejétől bűdösödik a hal“, „zsebtömési pálya“, „maszlag“, „mamelukhad“ stb. Ilyen s ehhez

hasonló kifejezésektől hemzseg a kis eszme-futtatás. Amellett a drámai hangulatnak is szentel 1/2 hasábot, a mikor tragikus hangon írja le, hogy 1100 koronából nem telik a fiatal embernek a szórakozásra mulatságra. Pedig addig kell — mondja cikkirő — mulatni, míg az ember nőtlen, mert ha meg-nősült, akkor befűtültek a mulatságnak. (No, köszönjük szépen — mondják erre a házasemberek.) De az igazi hadd el hadd még csak most jön, amikor a családapákhoz fordul és pedig ilyenképp: „Ti képviselő-testületi családapák! Mindig azon sopánkodtok, hogy a mai fiatalság nem gondol a nőstülésre, nyakatokon hagyja vénülni lányaitokat. Multkor mutattátok volna meg, hogy tudtok a fiatal emberek érdekében szót emelni stb.“ S azután megvédve kollegáit (kiket senkisémet vádolt) a szocializmus gyanújától, elbucszuk tőlük a kis eszme-futtatás 4-ik hasábján azzal a lendülettel és igazán költői figyelmeztetéssel, hogy a „maszlagot“ ne vegyék be.

Világos, hogy az „eszme“ nem annyira a tárgyilagosságra érdekel, mint inkább a bírósági ügyek ellen „futtat“. Pedig Dunaföldvár község főjegyzője és bírása sokkal több érdemet szerzett már a község körül, sem hogy ilyen hang velük szemben jogosult volna. S éppen cikkirő, ki másfél évig volt a község irnoka, tudhatná legjobban, hogy egy a bírósági, mint különösen a főjegyzői hivatal a maga számtalan s bonyolult adminisztrációjával ma már nem az a sine cura, ami még pár évvel ezelőtt volt. Ma már egy a bírónak, mint különösen a főjegyzőnek dolgozni, a szó szoros értelmében dolgozni kell s sokszor többet is, mint egynémelyik irnoknak.

De különben is hiába fáj cikkirőnek a bírósági főjegyzői fizetésemelés. Hisz saját szavaival mondja cikkében, hogy „a községi képviselőtestület autonóm testület“. Világos, hogy ennek joga van ahhoz, hogy tisztviselőinek olyan fizetést adjon, a melyet azok megérdemelnek.

Különben sem épületes dolog, ha valaki volt főnökei ellen intéz ilyen „eszme-futtatás“-t, melyben sokkal több a futtatás, mint az eszme.

Tamási.

A tamási vasúti gyalogjáró. A tamási vasút állomástól a községbe vezető gyalogjáró olyan elhanyagolt állapotban van, hogy az utas, kinek valami ügyes-bajos dolga akad Tamásiban, a járás székhelyén, mire végig gázolja a feneketlen sárral fedett keskeny gyalogutat a községig, bizony jóformán újra öltözködjék, mosódjon és tisztálkodjék, különben azt vélik a jó tamásiak, hogy nem is az állomásról, hanem valamely 25—30 kilométerre eső pusztahelyről gyalogolt be toronyiránt árkon-bokron át. Hja, könnyű a benszülötteknek, mert azok jól ismerve sárfészük tulajdonságait, vagy nem mozdulnak ki lakásukból, vagy pedig kocsin járnak még az utcáikon is. Ez a sártenger gázolás még nappal valamennyire tartható volna, mert szerencsére a felséges nap mégis csak szór egy kis világosságot az állomás vidékére még borus időben is, amde este, amikor az egész uthosszán egyetlen pislogó lámpa áll, melynek világa csak a lámpaducz hosszúság ér, az utas szurok sötétben 2 méteres mély árok parton kénytelen kötélvezetést járni.

Véleményem szerint az intézőkörök volnának hivatva a község jogos igényeit kielégíteni s ezen tarthatatlan állapotot megszüntetni s kérjük az országut mentén olyan széles gyalogjáró létesítését, melyen legalább két személy egymás mellett mehet. Hiszen ez a tamásiak érdeke is és a község vezetőinek feladata, hogy a lakosság jogos igényeinek kielégítéséről gondoskodjanak alkalmas módon. Ha maga Tamási község nem bírná, kérjék fel a járás községeit is a költségekhez való járulásra; azt hiszem, hogy nem fognak elzárkózni előle, ha Tamási alkalmas módon és indokolással erre felkéri őket.

Nagykőnyiban, 1908. febr. 26.

Szöke Lajos, néptanító.

TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

Tanítók figyelmébe. Értesitem tanke-rületem tanítóit, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter mindazon tanítók, tanítónők nyugdíjigényét, kik fizetésüknek kiegészítésére és korpótlékuk fedezésére államsegélyt nyertek és a jövőben nyerni fognak, hivatalból emeli fel, tehát azért folyamodni nem kell.

Szekszárd, 1908 február 24.

Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Tanítóválasztások. Szöllősi János kocsolai rk. tanító a homoliczi állami iskolához neveztetett ki, helyébe Kóka József választatott meg. — Réder János udvari-rk. kántor-tanító Kisasszonyfára választatott meg tanító-nak, helyére Hirt János alkalmaztatott. — A nagydorogi tanítói állomásra Turcsányi Sándor révleányvári okl. tanító választatott meg. A választáson Tihanyi Domokos kir. tanácsos elnökölt.

Kinevezés. Kovács Mária dombóvári állami tanítónő a nagykanizsai áll. polgári leányiskolához neveztetett ki tanárnővé.

Iparostanoncz otthon. Szekszárdon megalakult az iparostanonczok otthona. Vezető tanár: Kovács Dávid polgári iskolai tanár. A tanulókat minden vasárnap délután 2-5-ig oktatja a polgári fiúiskolában.

Iskolaszékek megalakulása. A tabódi rk. iskolaszék 3 évre újra alakult. Egyházi elnök: Pévald Vilmos, világi elnök: Forster István, jegyző: Czay György és gondnok; Butschli Péter lett. — A simonmajori köz-ségi iskolaszék 1908 február 21-én újra alakult. Elnök: Czirják Frigyes, gondnok: Weldin János és jegyző: Bécsy István lett. — A Mászlyoni iskolaszék tagjai: Nyárády Aladár, Paál József és Stefek Pongrácz. A nagykonaié: Nyárády Aladár, Paál József és Hainrikffy Pál. A túskei: Nyárády Aladár, Paál József és Bausch István.

Államsegélyek Tanítói fizetések kiegészítésére és korpótlékok fedezésére e héten a következők nyertek államsegélyt: Haiszer Henrik paksi ág. hitv. ev. tanító 400, Keleti Márton zombai rk. tanító 200, Luttenberger János mucsfai ág. hitv. ev. tanító 436 és 200, Romeisz Katalin várdombi rk. tanítónő 384, Vida Ferencz gerjéni ref. tanító 400, Werner Ádám mőzsi rk. tanító 224, Mendöl Ede sárszentlőrinczi ág. hitv. ev. tanító 400, Szöllősi János kocsolai róm. kath. tanító 380, Schlechta Frigyes zombai rk. tanító 260, Kinkel György paksi ág. hitv. ev. tanító 880, Németh István tolnanémedi-ág. hitv. ev. tanító 864, Nöthling Dezső mórággyi ref. tanító 200, Ochsteiger József zombai rk. tanító 200 és Haász János hanti rk. tanító 200 koronát.

Új iskolaszéki elnök. Az ozorai izr. iskolaszéki elnöki állásra dr. Nagy Sándor lemondása folytán Klein Sámuel választatott meg.

Új iskola. Győreben a tavasszal felépítik a rk. és az ág. hitv. ev. iskolát.

Jutalomdíj engedélyezése. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Mendöl Ede sárszentlőrinczi ág. hitv. ev. tanító részére az ifjusági egyesület szervezése és fentartása körül szerzett érdemeinek elismeréséül 100 korona jutalomdíjat engedélyezett és azt a gyönki m. kir. adóhivatalnál kiutalványozta.

Államsegélyek. A közoktatásügyi miniszter a bonyhádi iparostanoncziskola 1907/8. tanévi szükségleteinek részben való fedezésére 980, a dombóvári iparostanoncziskola számára 200 kor. államsegélyt és azonfölül 1000 kor. segélyt az országos tanoncziskolai alaphól, a szekszárdi iparostanoncziskolának 1275, a paksinak pedig 800 korona államsegélyt és ez utóbbinak ezenfölül az orsz. tanoncziskolai alaphól még 700 koronát, a tolnai iparostanoncziskola számára 1400 korona államsegélyt engedélyezett.

Új népkönyvtár. A Pinczehely—gör-bői olvasóegyesület a muzeumok és könyvtárak országos tanácsától népkönyvtárt kérelmezett.

PÉNZINTÉZETEK.

Rovatvezető: Schneider János.

A Dombóvári Önszegélyzöegylet mint szövetkezet hatodik évi mérlege.

Az önszegélyezés eszméjét a mai kor fiai igen ügyesen fel szokták használni arra, hogy a maguk előnyére a hiszékeny emberek lépre csalásával szövetkezetet alakítsanak, amelynek áldásos működése után sokszor sirva néz egy-egy egész vidék.

A nemes eszmével való szédelés eme idejében jól esik a szemlélőnek, ha egy olyan szövetkezetre akad, mint a „Dombóvári Önszegélyző Egylet”, amely az önszegélyezés eszméjét a maga nemes igazában valóította meg hat év alatt Dombóváron és vidékén. Legfeltűnőbb mérlegükből az, hogy a késedelmes heti befizetések után nem szedik azt a szokásos késedelmi díjat, mely biz megüti nagyon is az uzsora kamatot. A kölcsönöket 6% kamattal folyósították és folyósítják. Nem emelték a kamatlábat a súlyos pénzvisszonyok között sem, mert mint az igazgatóság jelentésében mondja, czélnak nem a nyereszkezdést tekintik, hanem az önszegélyezést. És ezen czélnak meg is tudnak felelni, mert igen kis üzleti költséggel dolgoznak. Alig 3496 koronát tesz ki az összes üzleti költség, 46562 kor. 15 fillér tiszta üzleti nyereséggel szemben. Ha tovább is megmaradnak ezen az alapon, úgy igen szép jövő vár a szövetkezetre, mert a mai időben az akasztja meg a szövetkezetek fejlődését, mert igen apró részekre oszolva a fentartási költségek bőven felemésztek azon előnyöket, amely a szövetkezésből a tagokra háramlanék. A szövetkezet összes vagyona 940.708 kor. 80 fill., az összes nyereség 46.562 kor. 15 fillér. Ezen évvel befejeződött az első csoport működése. Az igazgatóság az első csoport 542.933 kor. 36 fillér vagyonának felosztására vonatkozólag a következő javaslatot terjeszti a márczius 8-án tartandó közgyűlés elé: 1459 részvényre 1908 április 2-től kezdve fizetessék ki a 371 kor. — 541.289 kor. Erzsébet-kórház 1000 kor. alapítvány 276 kor. Róm. kath. iskolának 250 kor. Izraelita iskolának 250 kor. Protestáns templom építési alapra 250 kor. Községi szegényalapra 100 kor. Izraelita nőegyletnek 100 kor. Tűzoltó egyletnek 100 kor. Legényegyletnek 50 kor. Gyermekvédő egyesületnek 82 kor. 70 fill. Különlételekre 185 kor. 66 fill.

A részjegyenként osztalékként kifizetendő 59 kor. 6% kamatoztatásnak felel meg. A szövetkezetnek a lefolyt évben 3197 részjegye volt. Ez év-elején megalakították a harmadik csoportot, amelynek már eddig 2200 részjegye van, amelyre hetenként 1 koronát fizetnek be.

A szövetkezet igen jó uton halad előre, az igazgatóságot méltán elismerés illeti az önszegélyezés eszméje érdekében kifejtett önzetlen munkálkodásáért.

Egy szövetkezet bajai. Van megyénknek egy községe, mely nemcsak arról nevezetes, hogy nincsen benne kocsmá, hogy egymaga tart doktort, hanem arról is, hogy itt volt az Országos Központi Hitelszövetkezetnek az egész országban majdnem egyik legvirágzóbb szövetkezete. Tagjait valóban részesítette a szövetkezés áldásában, mert még a lefolyt évben is, midőn az országos központ 6 $\frac{1}{2}$ % kamattal és 1% árfolyam veszteség mellett nyújtott fiókjainak visszleszámitolást, addig ezen szövetkezet 5 $\frac{1}{2}$ -re adott kölcsönt és 5% osztalékot fizetett az üzlet-részek után. Ezen nemesen működő intézményt most a betevők, a felügyelő bizottság és az igazgatóság tagjai között kiütött ellentétek nagy veszéllyel fenyegetik. Hetek óta tart már a harc. A folyó hó 23-án tartott közgyűlésen az igazgatóság győzött. Ezzel azonban nem állt helyre a béke, sőt ellenkezőleg. A küzdelem most még adázabb. Egymásután mondják fel a szövetkezetnél a betéteket és az üzlet-részek felszámolását kívánják. Több oldalról nyertünk ezen ügy-

ben információt, mi azonban azt tartjuk, hogy beavatkoznunk ezen családi perpatvarba nem lehet. Egyet azonban közérdekből kifolyólag hangoztatunk, hogy fájdalmasan látjuk ezt a harcot, mely féltő, hogy egy ereje teljében levő szövetkezetet a romlásba dönt és felvetjük a kérdést: nem nagyobb hálával venné-e a szövetkezet minden egyes tagja, ha az ellentábor vezetői kölcsönösen megértenék egymást, mintha sziklaszilárdan ragaszkodva esetleg téves felfogásukhoz, romba döntenek egy intézményt, melyet pedig előbbre vinni volnának hivattak.

MULATSÁGOK.

Táncestély. A Szekszárdi Polgári Olvasókör vigalmi bizottsága f. évi márczius hó 2-án, Garai Lajos hírneves zenekarának közreműködésével, zártkörű táncestélyt rendez. Belépő díj: személy-jegy 1 kor. 20 fill., családjegy 2 kor. 50 fill. Kezdeté este 8 órakor.

Thea estély. A szakcsi intelligencia folyó hó 19-én fényesen sikerült theaestélyt rendezett a szakcsi nagyvendéglő összes termeiben. A barátságos összejövetelre nagy számban jelentek meg vidéki vendégek is. A mulatságnak csak a pirkadó hajnal vetett véget. Jelen voltak: Asszonyok: özv. Klapp Józsefné, Kétyi Lászlóné, Békéssy Nándorné, Felberné (Pula), Horváth Lászlóné, Szabó Béláné (Patalom), Chachinovich Jánosné (Nak), Szijártó Lászlóné, Mányok Ferenczné. Leányok: Felber Margit (Pula), Loncz Margit (Káráz-pusztá), Barrois Bella, Verhas Mariska.

Műkedvelői előadás. Szigeti Józsefnek „Vén bakancsos és fia a huszár” című igen sikerült népszínművét adták elő mult vasárnap a szekszárdi kath. legényegylet derék műkedvelői. A szereplők a legkeményebb kritikusok előtt is megállják a helyet, mert nemcsak, hogy jól tudta mindenikük a szerepét, hanem kellőleg átérzve, egész gördülékenyen játszotta le. A szerep kiosztásában is remekelt a rendező, mert alig talált volna „veres csaplár kocsmáros” személyesítésére alkalmasabb egyént ifj. Darázs Jánosnál. Ilon szerepét igen szépen játszotta Vas Margitka, ki kellemes csengő hangjával, szépen előadott dalaival gyönyörködtette a hallgatóságot. De Kreskay Mihály, a kocsmáros Friczi fia is bőven aratta a tapsot, mert mókáival és kupléival állandó derűtségben tartotta a közönséget. Sugár Mihály kiszolgált bakancsos szerepét kitérően játszotta többszöri ügyes fellépéséről ismert Csikós Mihály. Ennek fiát, Sugár Laczit, jól alakította Zámbo János, ki érezes, szép bariton hangjával aratott sikert. Hangos kántor, a derék Benczelics Ferencz volt, ki igen jól alakította hálás szerepét. Lidi leánya szerepében ugyancsak beleillett Fekete Anuska, ki kellemes csevegésével és szép dalai-val igen jó hatást keltett. Pista, bojtár fiút Katz Lajos, Talléros, huszár káplárt Schmaltz Mihály, a huszárörmestert Szeltner Ferencz igen jól játszották. Sági Etelka, Czank Anuska, Vitkovits Mariska, mint jó arcu magyar menyecskék, igen ügyesen mozogtak a színpadon. Némel Lajos, Vidács Antal, Grószbauer Lajos, Katz Lajos szintén jól játszottak. A sugót pedig, ki igen ügyesen teljesítette kényes feladatát, hálásan megtapsolták a műkedvelők és a közönség. Igen meglepte a közönséget, midőn a tapsviharra a sugó lyukból egy esinos női alak Analszky Teruska lépett elő. A rendezőket is óhajtott látni a közönség, de ők a kuliszák mögött maradtak, de azért megsugjuk, hogy Kapossy Iván és Stockinger János elnök urakat illette a közönség hálás tapsa. A szép magyar dalokat Nemes Győző tanító, igen jól és kifogástalanul, fáradhatatlan buzgalommal tanította be, melyért a legnagyobb elismerés illeti meg őt. Holnap vasárnap, márcz. 1-én többek óhajára megismétlik ezen páratlan jó darabot, melyre felhívjuk a közönség figyelmét. A szindarab alatt kelt vidám hangulat a táncmulatságon is folytatódott, mert ez

egész virradatig tartott. A négyeseket mintegy 50 pár táncolta. Jelen voltak leányok: Auvalszki Terike és Mariska, Árvai Mariska, Bencze Annuska, Csehi Mariska és Ulonka, Czank Annuska, Cziráki Ilonka és Erzsike, Darázi Terike, Dömötör Erzsike, Fekete Annuska és Rózika, Gorove Erzsike, Gyűszű Erzsike, Honorics Annuska, Czilike és Etelka, Hegyi Mariska, Hegedűs Mariska, Koszoru Mariska, Kovács Erzsike, Kreskay Mariska és Annuska, Kaszás Rozika, Kovács Julia, Lengyel Etelka és Vilma, László Terike, Lengyel Ilonka, Németh Erzsike, Orbán Juliska, Pukk Katicza és Margitka, Prantner Mariska, Reich Katicza, Simon Mariska, Strényer Paula, Sági Etelka, Springmann Mariska és Lórika, Stir Mariska, Slotthauer Katicza, Székelyi Margitka, Szilágyi Juliska, Turi Mariska, Vesztergombi Etelka és Terike, Vitkovics Mariska, Vég Mariska és Bettike. Asszonyok: Auvalszki Károlyné, Árvai Istvánné, öz. Bencze Lőrinczné, öz. Borbély Ferenczné, Csehi Józsefné, Czank Andrásné, öz. Cziráki Jánosné, Darázi Jánosné, Doóra Istvánné, Fent Lászlóné, Fekete Mihályné, Fügeli Istvánné, Hradek Lajosné, Hász Jakabné, Honorics Ferenczné, öz. Honorics Ferdinándné, Hegyi Jánosné, Kiss Károlyné, Koszoru Andrásné, Kreskay Jánosné, Kovács Mihályné, László Lászlóné, Lengyel Ferenczné, öz. Lengyel N.-né, Martin Jakabné, Németh Istvánné, Pukk Jánosné, Parvich Jánosné, Prantner Józsefné, öz. Ritzl Jánosné, Ribling Ferenczné, Sági Mihályné, Simon Lajosné, Szilágyi Ferenczné, Szeltnér Ferenczné, Szabó Istvánné, öz. Székelyi Lajosné, Turi Imréné, Turi Gyuláné, Vitkovics Gyuláné, Vas Antalné, Vég Sándorné, Vesztergombi Ádámné, Vajda Istvánné és számosan az intelligencia köréből, kik a szindarab lefolyása után elhagyták a termet.

Mulatságok a kath. körben. Folyó hó 24-én egy szűkebbkörű társaság rendezett a Szekszárdi kath. körben családi jellegű, pompásan sikerült mulatságot. A jó hangulatot fokozta az alarezos bohócz zenekar felvonulása és a juxtombola. A mulatgon részt vettek: Brebovszky Elemérné, Egri Béláné, Haugh Béláné, Janosits Károlyné, Keller nővérek (Zomba), Matzon Kálmán, dr. Mayer Gyuláné, Mirth Gyuláné, Mirth Lászlóné, Molnár Istvánné, Rácz Józsefné, Steiner Károlyné, Steiner Olga, Szabó Juliska, Szeghy Sándorné, Vallacher Lajosné, Varga Ferenczné, Valentini Józsefné (Mátészalka).

25-én a Kör intelligens tagjai rendeztek nagyobb szabású táncestetélyt, a melyen résztvevők fesztelen jókedvvel a legvidámabb hangulatban reggelig maradtak együtt. A táncesteték jövedelmének feleslegét, 90 koronát a kör házalapjának gyarapítására fordítják.

Táncszal egybekötött hangverseny Pakson. A paksi áll. polg. fiúiskola tantestülete február hó 22-én, szegény tanulóinak tanulmányi kirándulására táncszal egybekötött hangversenyt rendezett, amely ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen sikerült. Szép számú és díszes közönség gyűlt egybe nemcsak helyből, de vidékről is.

A műsorból ki kell emelnünk az uri zenekar, a dunaföldvári dalkör zenekarának egybevágó, szabatos s szívet lelkét gyönyörködtető szép játékát. A paksi közönség előtt ritkaságszámba megy az ily zenének élvezete, meg is tapsolták a derék műkedvelőket, meg is újrázták kedves játékukat s ők szívesen is hajoltak meg a sürgető ujrának, tapsnak: új meg új darabokkal kedveskedtek a játékukat lelkes tapsal kitüntető közönségnek. (Itt megemlítjük nagy titokban azt is, hogy az ő szereplésük nem is maradt hatás nélkül a paksi társadalom zenekedvelő tagjaira, mert — mint a fecsegő hír szárnyára vette — a paksiak is kedvet kaptak a dunaföldváriaktól s most azon fáradoznak, hogy műkedvelőkből egy zenekart toborozzanak össze a most alakuló dalkörrel kapcsolatban. Vajha a dalkör s zenekar eszméje testté válnék!) Éljenek a lelkes dunaföldvári műkedvelők!

A hangverseny műsora a következőképp folyt le: Az 1. pont Bihari kesergője volt, melyet a dunaföldvári dalkör zenekarának

vonósnegyese adott elő. A 2. pont *Molnár Sándor* paksi ref. lelkész szabad előadása volt. A mai magyar társadalomról értekezett, fejtegetve azt, hogy mily hibáktól kell a mai társadalomnak megtisztulnia s mily eszméknek kell abban érvényre jutniuk, hogy abból egészséges, nemzetünket fenntartó, életerős társadalom alakuljon. Érdekes, találó hasonlatokkal ékes fejtegetését mindvégig nagy figyelemmel hallgatta s végül szíves tapsal honorálta a közönség. Utána a polg. iskola énekkara sorakozott az emelvényen s négyes szólamban az *Élj őseink hazája* című hazafias dalt énekelte el szépen, szabatosan, lelkesen. 4. pontnak Tompa M. Csalán című költeménye következett, melyet *Csányi Gizella* urhölgy, a dunaföldvári magán polg. leányiskola tanítónője szavalt. Kedvesen, az egyes virágokat jellemző hanghordozással s mimikával előadott szép szavai általános zajos tetszéssel találkozott. Majd ismét a dunaföldvári dalkör zenekara jelent meg az emelvényen. Most Papp Vilmosnak két fuvolára, zenekarkísérettel, irt darabját: A madarak csalogató dalát adták elő a közönség osztatlan tetszése közt. Utánuk újra a polg. isk. énekkara lépett az emelvényre és szépen szabatosan énekelte a *Piczi szellő* kezdetű dalt 3 szólamban. Az ifju énekesek kedves szereplése mindkét ízben kivívta a közönség tetszését, mely szívesen gyönyörködött az üde, csengő hangok kellemes összhangzatában. Köszönet érte karmesterüknek, *Hum József* tanítónak. A műsor 7. pontja volt *Zrínyi Ilona* nikomediai lakomája című melodráma. A hazafias tárgy melódramát *Polgár* Alajos polg. isk. tanár szavalta. Mélyen átérzve, nagy hatással esztelte a sirva vigadó hazátlank bus lakomáját. A szavalt hatásának fokozásához nagyban hozzájárult *Rabinek* Renée urhölgy gyakorlott kézre valló, ügyes, finom játéka, mellyel a szavaltot bevezette s kísérte. A 8. és utolsó pontja volt a műsornak a dunaföldvári dalkör zenekarának előadása. *Blon F. Édes álom* c. darabját adta elő, melynek befejezése után a közönség szünni nem akaró tapsviharban tört ki s addig le sem engedte a zenekart az emelvényről, míg néhány szép darabbal meg nem földotta a műsort.

A hangversenyt csakhamar tánc követte s a jó kedv reggeli órákig ott tartotta a közönség nagy részét. Összes bevétel 403 kor. 20 fill volt, melyből 172 kor. 24 fill. kiadást leítve, 230 kor. 96 fill. maradt a polg. isk. szegény tanulók kirándulási alapjára.

Köszönet a derék szereplőknek, hogy a paksi közönségnek oly kellemes és nemes élvezetet nyújtottak; de köszönet illeti a paksi társadalom mindazon tagját, ki a nemes czélt diadalra juttatni segítette.

Farsangi estélyek. A Bátaszéki Kath. Ifjusági Önképzőkör f. évi márczius 1-én saját helyiségében táncszal egybekötött műkedvelői színelőadást, f. évi márczius hó 2-án táncestetélyt, f. évi márczius hó 3-án jelmezestélyt rendez. Belépti díj személyenként márczius 1-én: I. hely 1 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 fill.; márczius 2-án: férfiaknak 60 fill., leányoknak 40 fill., asszonyoknak 20 fill.; márczius 3-án: férfiaknak 40 fill., asszonyoknak 20 fill. A műkedvelői előadás *Nyárfás ur villája*; *Die Weise* és *Lusztig ist die Jäger* című darabokat adják elő.

Mulatság a dombóvári Erzsébet kórház javára. A dombóvári kereskedelmi alkalmazottak egyesülete február 22-én műsoros estélyt rendezett. Gyenis Antal, Marton Kálmán, Preisz Ede, Rechnitz Miksa és Juhász Imre urak és Goldschmiedt Erzsike kisasszony működtek közre a program előadásában, melyet igen nagy számú közönség élvezett végig. A műsor után tánc következett. A minden tekintetben nagyon sikerült mulatság tiszta jövedelme közel 200 korona, melyből 50 koronát a Dombóváron építendő Erzsébet-kórház alapja kapott, a többi az egyesület könyvtárának megalapítására lesz fordítva.

R. k. kör mulatság. A paron f. hó 19-én a rk. körben igen szép mulatság volt. A kör szeretett elnökét, *Klein József* plébánost, nagy örömmel és lelkesedéssel fogad-

ták a körben. Megjelent azon a közönség érdekes jegyzője, orvosa, segédjegyzője és két tanítója is. Ezek a legnagyobb egyetértésben, békeességben élnek egymással és egyaránt ápolják a kath. körben a szeretet, hitet és békeességét. Szeretik is őket a lakosok. A mulatság igen szépen sikerült.

Ifjusági előadás. Az Ózsákpusztai Ifjuság márcz. 1-én táncszal egybekötött jótékony célú műkedvelői előadást tart. A vereshajut adják elő. Helyárak: ülőhely az első sorban 80 fillér, a többi ülőhely 60 fillér, állóhely 30 fillér. Kezdeté pont 8 órakor. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem a katolikus tanítók árvaháza javára fordítatik.

Iparosok mulatsága. A bölcskei iparosok Horváth Mihály nagyvendéglős helyiségében jól sikerült társas vacsorát rendeztek. A kitűnő vacsora után tánc következett, mely a legvidámabb hangulatban folyt reggelig.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Bátaszék, 1908. február 24.

A „Közérdek” tekintetes Szerkesztőségének Szekszárdon.

A „Közérdek” f. hó 22-iki számában egy rövid hír alakjában megemlékezik arról, hogy a Bátaszéki Kerületi Takarékpénztár Wallner Gyula 32 éven át volt intézeti könyvelő özvegyének végkielégítésként 500 koronát szavazott meg.

A közlemény, ebben a formában nem a legkedvezőbb színben tünteti fel az intézetet a közönség előtt, amennyiben a viszonyokkal ismeretlen bátran azt hihetné, hogy ebben az 500 koronában merült ki az intézet minden gondoskodása 32 évi szolgálattal bíró könyvelője családjáról. Holott a dolog másként áll.

Az intézet — mint más hasonló kis, sőt sokkal nagyobb intézetek is — nyugdíjalappal nem rendelkezik. De mégis gondoskodni akart könyvelőjéről. Ezért az igazgatóság 1886. óta évenként 160 koronát helyezett el betétképen könyvelője részére „nyugdíjsegély” címen. Ez az összeg 1903-ban, az intézet 30 éves ciklusának lejártakor 4012 K 66 fillérré rugott és Wallner Gyulának (saját kérésére) kifizettetett. Megalakulván az intézet újabb 30 éves ciklusra, 1903. január 1-től az igazgatóság évenként most már 200 koronát tett félre ismét könyvelője részére, mely összeg ma 1207 korona 33 fillér és az özvegynek kifizettetik. Ily módon az intézet 5219 K 99 fillért tett félre részére. Gondoskodás tehát történt és az intézetet e tekintetben vád nem érheti. Hogy most még 500 koronát adott végkielégítés címen, az csak az intézet méltányos eljárásának bizonyítéka és nem szabad ezen összeget úgy feltüntetni, mintha ez lett volna az egyedüli gondoskodás, mert 1886. óta az intézet most már mintegy 6000 koronáról gondoskodott (beleértve az elhunyt temetésének költségeit is), ami — tekintve szegény anyagi erejét — nem megvetendő összeg.

Kérjük tehát a tek. Szerkesztőséget, hogy a kis, de sokat mondó közlemény által tévesen informált közönség véleményét, alkalmas formában, a fentiek szerint megváltoztatni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel

Bátaszéki Kerületi Takarékpénztár:

Rüll Nándor.

*

A vélt sérelem korigálása okából szívesen adunk helyet a fenti közleménynek, bár a hír közzétételénél csupán az adományozás tényének egyszerű regisztrálását óhajtottuk és semmi hátsó gondolat nem vezérelt bennünket.

* E rovatban közérdekű felszólalásokat dímentesen közlünk, a felelőség azonban a beiktató terheli.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi

alkálikus természetes savanyvíz

Kiváló nyálkaoldó és vízajtó hatása, borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár:

Schlesinger Ignác czégnél, Szekszárd.

HIRDETÉSEK.

Kereskedők figyelmébe!

A „Tolnanémedi első posztócipő-gyár” cég tulajdonosa: **Rosenfeld Mór** az új idény alkalmával ajánlja a valódi és legjobban elkészített posztó és hunya :: :: cipőit a legolcsóbb árban. :: ::

Értesítés!

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgyközönségének szíves figyelmébe ajánlom legújabb párisi divatu tavaszi

női kalap-ujdonságaimat

a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinoságuknál és olcsóságuknál fogva a raktáron lévő **gyermek és sport-kalapokat**, melyek minden versenyt felülmúlnak.

Gyermek-kalapok diszitve 3 koronától kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!
Gyászkalapok és fátolok nagy választékban

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utca.

Eladó kastély

Kistengelicz községben 15 szobából álló kastély 3000 □-l beltelekkel igen előnyös árban eladó. Kiválóan alkalmas vendéglői célra.

Bővebb felvilágosítást a gindlicsaládi (Kistengelicz) jegyzőség nyújt.

3-3

Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajok, ferdénntöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkiismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb művészekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tuzatonként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége” című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

23-52

Eladó tejszövetkezet.

A „Szekszárdi tejszövetkezet” feloszolván, a **szövetkezeti házzal, benzinmotor és transzmissióval felszerelt összes berendezéssel eladó** és f. évi május 1-én átvehető. Bővebb felvilágosítással szolgálnak

Boross Zoltán vagy **Szuliman György**

mint a felszámoló bizottság megbízottjai

SZEKSZÁRDON.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel e lap kiadóhivatalában.

401. sz.

Tolnanémedi községtől.

1908.

Árverési hirdetmény.

A Tolnanémedi község tulajdonát képező

vadászati jog,

folyó évi augusztus hó 1-től kezdődő hat egymásután következő évre folyó évi márczius hó 30-án délelőtt 9 órakor a község házában nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők.
Tolnanémedi, 1908 február 27.

Oravszky László
jegyző.

Kovács Pál
bíró.

FEKETE HUGÓ

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Elsőrendű hazai gyártmányu

3-3

celluloid gallér és kezelők

fényes és fénytelen, férfiak és fiúk részére dus választékban; továbbá nagy raktár

grammofonok, fonográfok

és hozzávaló hengerek- és lemezekben, a legolcsóbb árban.

Ifjúsági íratok

mélyen leszállított áron

Báter János

könyvkereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár

Egy teljesen jókarban lévő

kovácsüzlet felszerelés

egészben vagy részletekben előnyös áron eladó.

Értekezni lehet Dohoczky Györggyel (lakik Szekszárdon, Fürdőház-utca 1130), kinél a felszerelés is megtekinthető. 2-3

Csakis elsőrendű bükkfából!
Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Figyelem!

Legpontosabban szállítok kiváló minőségű légszár az elsőrendű bükkfa aprított tűzifát, métermázsánként 2 kor. 80 fillér, különként 3 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni darabos kőszén, ugyancsak tatal brikett szén is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa

jutányos árért kapható saját telepemem, a vasúti állomás mellett.

Kivánatra a fát, ugyancsak a szenet saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosan.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

tűzifa és szénkereskedő

SZEKSZÁRDON. 10-10

Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Aki izléses, csinos, jó és olcsó

butorokat

akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb ideig külföldön dolgozott

Botos Imre műasztalost,

lakik Szekszárdon, Duna utca 64/a., Horváth József szobaképlár házában, aki úgy a helybeli, mint a vidéki megrendeléseknek a legpontosabban tesz eleget. Nevezettnek sikerült budapesti összeköttetései révén mindennemű külföldi fából raktárt berendezni és így a legkényesebb igényeknek is eleget tud tenni. — Ugyanezen műasztalos fizetés mellett tanoncot keres. 12-16

Eladó bikák.

A kajmádi gazdaságban fiatal, apaállatnak kiválóan alkalmas, vöröstarka tenyész bikák eladó; érdeklődők forduljanak a gazdaság intézőségéhez Kajmád, u. p. Tolna. 18-18

Üzlet áthelyezés

saját házamba, Garay-tér.

Üzletemet teljesen modernül rendeztem be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpaca ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi felelősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél, nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órákat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, ugymint: Schaffhausen Longines Omega, Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pontosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá tejpipákat, szivar és cigaretták szipkákat, szemüvegeket bármely megoperált szemhez is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv

órák és ékszerész.

33-52

Ideális arcz-creme a zsirtalan

DIANA ARCZKENŐCS

nappali használatra.

Az arcznak üde színt kölcsönöz és azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerű

DIANA ARCZKENŐCS

szeplő, májfolt és mindennemű arc-tisztátalanság ellen.

Ára 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor 1 kor.

Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszer-tárában Szekszárdon. 57-57

Három utcza szoba

előszoba

— a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt — **április 24-től kiadó.**

3-3 Özv. Lőrinczy Józsefné.

Fischl Lajos

butor- és épület-asztalos, a „Pirnitzer József és Fiai“ kereskedők házában dus raktárt tart a legújabb és legmodernebb butorokból, szalon-, ebédlő- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

A legszebb fényképek

KISS JENŐ

„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,

Széchenyi-utca 651. szám.

8-51

Csak szakértő műgépészekről vegyünk varrógépet!

Az eredeti

AFRANA és WETTINA

varró és műhímző gépek

a jelenkor legtokéletesebb varró és műhímző gépei

és a modern varrógépteknika remekei.

Ezen varró és műhímző gépek, valamint az általunk vezetett Singer családi, Central-Bobbin, karikahajós és minden más rendszerű varrógép jóságáért, kiváló aczelszerkezetének szabatos és megbízható működéséért

tíz évi kezességet

vállalunk, mely idő alatt előfordulhat bármely néven nevezhető hibákat és töréseket, melyek anyaghiba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és iparosok részére, kedvező részletfizetésre is. Varrógépek javítására szakértő műszerésznket bárhova vidékre is kiküldjük.

Varrógép és kerékpár javítások szakszerűen és olcsón eszközöltetnek tolna-megye első és legnagyobb kizárólagos gépüzletében:

MÜLLER TESTVÉREK

műgépészeknél, varrógép, kerékpár, írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

36-36

MEGHIVÁS.

A DOMBÓVÁRI ÖNS. EGYLET MINT SZÖVETKEZET rendes közgyűlése

az alapszabályok 22. §-a értelmében 1908. évi márczius hó 8-án délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi Kaszinó termeiben fog megtartatni, melyre a tagok tisztelettel meghívottnak.

Tárgy:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag választása.
 2. Az igazgató és felügyelő választmány évi jelentése.
 3. A mérleg-, nyereség- és veszteség-számla felolvasása.
 4. A felmentvény megadása.
 5. Szabályszerűen bejelentett indítványok tárgyalása.
- Dombóvár, 1908. évi február 8-án.

Reiner Adolf
elnök.

Jegyzet. A kinyomott számszámadást a helybeli tagok az egyletben vehetik át, míg a vidéki tagok részére postán küldetik meg.

Mérleg-számla.

V a g y o n	1902. évi csop.		1904. évi csop.		T e h e r	1902. évi csop.		1904. évi csop.	
	K	f	K	f		K	f	K	f
Pénzkészlet	311	85	437	88	Heti befizetés	444581	—	331659	—
Kötvény kölcsön	453640	—	385315	—	Heti befizetés hátralék	10573	—	8732	—
1904. évi csoportkölcsön	20485	81			Előző évek nyeresége	59518	79	18597	05
Takarékpénztárban	54069	84			Folyó év nyeresége	28260	57	18301	58
Felszerelés	271	54	271	54	1902. év csoport tartozása			20485	81
Heti befiz. hátralék	10573	—	8732	—					
Heti tőke kamat hátralék	3350	96	3019	02					
Késedelemi „ „	230	36							
	542933	36	397775	44		542933	36	397775	44

Veszteség és nyereség számla.

Veszteség	1902. évi csop.		1904. évi csop.		Nyereség	1902. évi csop.		1904. évi csop.	
	K	f	K	f		K	f	K	f
Járandóságok	1110	—	1110	—	Tőke kamat	20508	53	18806	59
Adó és illetékek	70	—	70	—	Tőke kamat hátralék	3350	96	3019	02
Könyv és nyomtatv.	64	—	104	10	Késedelmi kamat	446	07	418	17
Kezelési költségek	230	97	201	02	Késedelmi kamat hátr.	230	36		
Ellenőrzési díjak	268	—	268	—	Takaréktári kamat	2988	94		
Előző évek nyeresége	59518	79	18597	05	1904. év csoport kamat	2331	18		
Folyó év nyeresége	28260	57	18301	58	Előjegyzési illeték	147	50	137	10
1902. év csoport kamat			2331	18	Előző évek nyeresége	59518	79	18597	05
	89522	33	40982	93	Átirási illeték			5	—
						89522	33	40982	93

Dombóvár, 1907 december 31-én.

Csery István
könyvelő.

Reiner Adolf
elnök.

Pribay Ferencz
pénztáros.

A fenti számadásokat megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Dombóvár, 1908 február 8-án.

Reinitz Gábor
f. b. t.

Dr. Kertész Lipót
f. b. elnök.

Sas Lajos
f. b. t. h.